Θέματα Πανελληνίων

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2000

ΘΕΜΑ 1ο
Α. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό κάθε πρότασης και δίπλα το γράμμα «Σ», αν είναι σωστή, ή το γράμμα «Λ», αν είναι λανθασμένη.
1. Επιλύσιμο είναι ένα πρόβλημα για το οποίο ξέρουμε ότι έχει λύση, αλλά αυτή δεν έχει βρεθεί ακόμη. Μονάδες 4
2. Η περατότητα ενός αλγορίθμου αναφέρεται στο γεγονός ότι καταλήγει στη λύση του προβλήματος μετά από πεπερασμένο αριθμό βημάτων (εντολών). Μονάδες 4
3. Για να αναπαραστήσουμε τα δεδομένα και τα αποτελέσματα σ’  έναν αλγόριθμο, χρησιμοποιούμε μόνο σταθερές. Μονάδες 4

	Λύση

	1. Λ
2. Σ
3. Λ 


Β.1. Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς της στήλης Α και δίπλα το γράμμα της στήλης Β που αντιστοιχεί στο σωστό είδος προβλημάτων.

	ΣΤΗΛΗ Α
Προβλήματα
	ΣΤΗΛΗ Β
   Είδος προβλημάτων  

	1. Η διαδικασία λύσης τους είναι αυτοματοποιημένη.
	   α. Ανοικτά

	2. Δεν έχει βρεθεί λύση, αλλά δεν έχει αποδειχθεί και η μη ύπαρξη λύσης.  
	   β. Δομημένα

	3. Ο τρόπος λύσης τους μπορεί να επιλεγεί από πλήθος δυνατών λύσεων.
	   γ. Άλυτα

	
	   δ. Ημιδομημένα


Μονάδες 6 

	Λύση

	1 - β, 2 - α, 3 - δ


Β.2. Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς της στήλης Α και δίπλα το γράμμα της στήλης Β που αντιστοιχεί στη σωστή αλγοριθμική έννοια.

	ΣΤΗΛΗ Α
   Χαρακτηριστικά (Κριτήρια)  
	ΣΤΗΛΗ Β
Αλγοριθμικές ΄Εννοιες

	   1. Περατότητα
	   α. Δεδομένα

	   2. Είσοδος
	   β. Αποτελέσματα

	   3. Έξοδος
	   γ.  Ακρίβεια στην έκφραση των εντολών  

	 
	   δ.  Πεπερασμένος χρόνος εκτέλεσης.


Μονάδες 6 

	Λύση

	1 - δ, 2 - α, 3 - β


Γ. 1. Να αναφέρετε ονομαστικά ποιοι είναι οι εναλλακτικοί τρόποι παρουσίασης (αναπαράστασης) ενός αλγορίθμου. Μονάδες 8

	Λύση

	Ελεύθερο κείμενο, φυσική γλώσσα με βήματα, διαγραμματικές τεχνικές, κωδικοποίηση - ψευδοκώδικας 


Γ.2.  Δίδονται τα παρακάτω βήματα ενός αλγορίθμου

α. τέλος
β. διάβασε δεδομένα
γ. εμφάνισε αποτελέσματα
δ. αρχή
ε. κάνε υπολογισμούς
Να τοποθετηθούν στη σωστή σειρά με την οποία εμφανίζονται συνήθως σε αλγορίθμους.
Μονάδες 8

Λύση

δ. αρχή

β. διάβασε δεδομένα

ε. κάνε υπολογισμούς

γ. εμφάνισε αποτελέσματα

α. τέλος


ΘΕΜΑ 2ο
Έστω τμήμα αλγορίθμου με μεταβλητές Α, Β, C, D, X και Y

D ← 2
Για Χ από 2 μέχρι 5 με_βήμα 2
Α ← 10 * Χ
Β← 5 * Χ + 10 
C← A + B - (5 * X)
D ← 3 * D - 5 
Y ← A + B - C + D
Τέλος_επανάληψης

Να βρείτε τις τιμές των μεταβλητών Α, B, C, D, X και Υ σε όλες τις επαναλήψεις. 

Μονάδες 20

	Λύση

	 

  Χ 
  Α 
  Β 
  C 
  D 
  Y 
 

 

 

 

 

2

 

 1η επανάληψη  

  2

  20

 20

 30

  1

 11

 2η επανάληψη  

  4

  40

 30

 50

 -2

 18

 

 6

 

 

 

 

 




ΘΕΜΑ 3ο
Σε τρεις διαφορετικούς αγώνες πρόκρισης για την Ολυμπιάδα του Σίδνεϋ στο άλμα εις μήκος ένας αθλητής πέτυχε τις επιδόσεις a,b,c. Ν α αναπτύξετε αλγόριθμο ο οποίος:
α)  να διαβάζει τις τιμές των επιδόσεων a,b,c Μονάδες 3
β)  να υπολογίζει και να εμφανίζει τη μέση τιμή των παραπάνω τιμών Μονάδες 7
γ)  να εμφανίζει το μήνυμα «ΠΡΟΚΡΙΘΗΚΕ», αν η παραπάνω μέση τιμή είναι μεγαλύτερη των 8 μέτρων. Μονάδες 10

ΛΥΣΗ

Αλγόριθμος Θέμα_3

Μεταβλητές

Πραγματικές: a, b, c, ΜΟ
Αρχή


Διάβασε a, b, c ! ερώτημα α

MO ← (a + b + c) / 3 ! ερώτημα β

Εμφάνισε "Ο μέσος όρος είναι ", ΜΟ

Αν ΜΟ > 8 τότε ! ερώτημα γ

Εκτύπωσε "ΠΡΟΚΡΙΘΗΚΕ"

Τέλος_Αν
Τέλος Θέμα_3

ΘΕΜΑ 4ο
Μια εταιρεία κινητής τηλεφωνίας ακολουθεί ανά μήνα την πολιτική τιμών που φαίνεται στον παρακάτω πίνακα:

	Πάγιο 1500 δραχμές

	   Χρόνος τηλεφωνημάτων   (δευτερόλεπτα)
	Χρονοχρέωση(δραχμές/δευτερόλεπτο)  

	1-500
	1,5

	501-800
	0,9

	801 και άνω
	0,5


Να αναπτύξετε αλγόριθμο ο οποίος:
α)  να διαβάζει τη χρονική διάρκεια των τηλεφωνημάτων ενός συνδρομητή σε διάστημα ενός μήνα. Μονάδες 3
β)  να υπολογίζει τη μηνιαία χρέωση του συνδρομητή. Μονάδες 12
γ)  να εμφανίζει (τυπώνει) τη λέξη «ΧΡΕΩΣΗ» και τη μηνιαία χρέωση του συνδρομητή.

Μονάδες 5
Διευκρίνηση: Η χρονοχρέωση θεωρείται κλιμακωτή

Λύση

Αλγόριθμος Θέμα_4

Σταθερές

Πάγιο = 1500

Μεταβλητές

Ακέραιες: χρόνος

Πραγματικές: ποσό

Αρχή



Διάβασε χρόνος !  ! ερώτημα α,  χρόνος σε δευτερόλεπτα

Αν χρόνος <= 500 τότε ! ερώτημα β


ποσό  ← πάγιο + χρόνος * 1.5


Αλλιώς_Αν χρόνος <= 800  τότε


ποσό  ← πάγιο + 500 * 1.5 + (χρόνος - 500) * 0.9


Αλλιώς


ποσό  ← πάγιο + 500 * 1.5 + 300 * 0.9 + (χρόνος - 800) * 0.5


Τέλος_Αν

Εμφάνισε "ΧΡΕΩΣΗ ", ποσό ! ερώτημα γ

Τέλος Θέμα_4

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2001

ΘΕΜΑ 1ο
Α. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας και να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα αλήθειας δύο προτάσεων Α, Β  και των τριών λογικών πράξεων.

Μονάδες 6

	  Πρόταση A 
	  Πρόταση Β 
	Α ή Β
  (Διάζευξη) 
	Α και Β
  (Σύζευξη) 
	όχι Α
  (Άρνηση) 

	Ψευδής
	Ψευδής
	 
	 
	 

	Ψευδής
	Αληθής
	 
	 
	 

	Αληθής
	Ψευδής
	 
	 
	 

	Αληθής
	Αληθής
	 
	 
	 


	Λύση

	  Πρόταση A 
  Πρόταση Β 
Α ή Β
  (Διάζευξη) 
Α και Β
  (Σύζευξη) 
όχι Α
  (Άρνηση) 
Ψευδής

Ψευδής

Ψευδής

Ψευδής

Αληθής

Ψευδής

Αληθής

Αληθής

Ψευδής

Αληθής

Αληθής

Ψευδής

Αληθής

Ψευδής

Ψευδής

Αληθής

Αληθής

Αληθής

Αληθής

Ψευδής




Β. Δίνεται η δομή επανάληψης.
     Για i από τιμή1 μέχρι τιμή2 με_βήμα β
         Εντολές
     Τέλος_Επανάληψης
Να μετατρέψετε την παραπάνω δομή σε ισοδύναμη δομή επανάληψης Όσο ... επανάλαβε. Μονάδες 9

	Λύση

	  i.  Αν β > 0
  ii.  Αν β < 0
   i ← τιμή1
   Όσο i <= τιμή2 επανάλαβε   
      Εντολές
      i ← i + β
   Τέλος_Επανάληψης
   i ← τιμή1
   Όσο i >= τιμή2 επανάλαβε   
      Εντολές
      i ← i + β
   Τέλος_Επανάληψης



Γ. Δίνονται οι παρακάτω έννοιες:
     1. Λογικός τύπος δεδομένων
     2. Επιλύσιμο
     3. Ακέραιος τύπος δεδομένων
     4. Περατότητα
     5. Μεταβλητή
     6. Ημιδομημένο
     7. Πραγματικός τύπος δεδομένων
     8. Σταθερά
     9. Αδόμητο
     10. Καθοριστικότητα
     11. Άλυτο
     12. Ανοικτό

Να γράψετε στο τετράδιό σας ποιες από τις παραπάνω έννοιες:
α.  είναι στοιχεία μιας γλώσσας προγραμματισμού; Μονάδες 5
β.  ανήκουν σε κατηγορίες προβλημάτων;  Μονάδες 5
	Λύση

	   Στοιχεία μιας γλώσσας προγραμματισμού  
   Κατηγορίες προβλημάτων  
   1. Λογικός τύπος δεδομένων
   3. Ακέραιος τύπος δεδομένων
   5. Μεταβλητή
   7. Πραγματικός τύπος δεδομένων
   8. Σταθερά

  2. Επιλύσιμο
  6. Ημιδομημένο
  9. Αδόμητο
  11. Άλυτο
  12. Ανοικτό




Δ. Δίνεται μονοδιάστατος πίνακας Π, Ν στοιχείων, που είναι ακέραιοι αριθμοί. Να αναπτύξετε αλγόριθμο, ο οποίος να ταξινομεί με τη μέθοδο της φυσαλίδας τα στοιχεία του πίνακα Π. Μονάδες 15

Λύση

Αλγόριθμος Ταξινόμηση_Φυσσαλίδας

Μεταβλητές


Ακέραιες: i, j, Π[j], βοηθητική

Αρχή


Για i από 2 μέχρι Ν


Για j από Ν μέχρι i με_βήμα -1



Αν Π[j-1] > Π[j] τότε ! αύξουσα



βοηθητική ← Π[j-1]




Π[j-1] ← Π[j]




Π[j] ← βοηθητική



Τέλος_Αν

Τέλος_Επανάληψης
Τέλος_Επανάληψης

Τέλος Ταξινόμηση_Φυσσαλίδας

ΘΕΜΑ 2ο
Δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου
   Χ ← 1
   Όσο Χ < 5 επανάλαβε
      Α ← Χ + 2
      Β ← 3 * Α - 4
      C ← Β - Α + 4
      Αν Α > Β τότε
         Αν Α > C τότε
            MAX ← A
         Αλλιώς
            MAX ← C
         Τέλος_Αν
      Αλλιώς
         Αν Β > C τότε
            MAX ← Β
         Αλλιώς
            MAX ← C
         Τέλος_Αν
      Τέλος_Αν
      Εμφάνισε Χ, Α, Β, C, MAX
      Χ ← Χ + 2
   Τέλος_Επανάληψης

Ποιες είναι οι τιμές των μεταβλητών Χ, Α, Β, C, MAX που θα εμφανιστούν κατά την εκτέλεση του παραπάνω τμήματος αλγορίθμου; 
Μονάδες 20

	Λύση

	 

  Χ 
  A 
  B 
  C 
  MAX 
 

1

 

 

 

 

 1 < 5 Ισχύει - 1η επανάληψη  

 

 3

 5

 6

 

 3 > 5 Ψευδής

 

 

 

 

 

 5 > 6 Ψευδής

 

 

 

 

6

Πράξεις

3

 

 

 

 

 3 < 5 Ισχύει -  2η επανάληψη  

 

 5

 11

 10

 

 5 > 11 Ψευδής

 

 

 

 

 

 11 > 10 Αληθής

 

 

 

 

11

Πράξεις

 5

 

 

 

 

 5 < 5 Δεν ισχύει - τέλος  

 

 

 

 

 

Θα εμφανιστούν οι τιμές: 1 3 5 6 6 στην 1η επανάληψη και 3 5 11 10 11 στην 2η επανάληψη


ΘΕΜΑ 3ο
Δίνεται πίνακας Π δύο διαστάσεων, που τα στοιχεία του είναι ακέραιοι αριθμοί με Ν γραμμές και Μ στήλες. Να αναπτύξετε αλγόριθμο που να υπολογίζει το ελάχιστο στοιχείο του πίνακα. Μονάδες 20

Λύση

Αλγόριθμος Θέμα3

Μεταβλητές

Ακέραιες: i, j, N, M, Π[N, M], ελάχιστο

Αρχή


ελάχιστο ← Π[1, 1]


Για i από 1 μέχρι Ν



Για j από 1 μέχρι M



Αν ελάχιστο > Π[i, j] τότε




ελάχιστο ← Π[i, j]




Τέλος_Αν


Τέλος_Επανάληψης

Τέλος_Επανάληψης


Γράψε ‘Ελάχιστο στοιχείο πίνακα’, ελάχιστο

Τέλος Θέμα3

ΘΕΜΑ 4ο
Σε ένα πρόγραμμα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης συμμετέχουν 20 σχολεία. Στα πλαίσια αυτού του προγράμματος, εθελοντές μαθητές των σχολείων, που συμμετέχουν στο πρόγραμμα, μαζεύουν ποσότητες τριών υλικών (γυαλί, χαρτί και αλουμίνιο). Να αναπτύξετε έναν αλγόριθμο, ο οποίος:
α. να διαβάζει τις ποσότητες σε κιλά των παραπάνω υλικών που μάζεψαν οι μαθητές σε κάθε σχολείο Μονάδες 4
β. να υπολογίζει τη συνολική ποσότητα σε κιλά του κάθε υλικού που μάζεψαν οι μαθητές σε όλα τα σχολεία Μονάδες 8
γ. αν η συνολική ποσότητα του χαρτιού που μαζεύτηκε από όλα τα σχολεία είναι λιγότερη των 1000 κιλών, να εμφανίζεται το μήνυμα «Συγχαρητήρια». Αν η ποσότητα είναι από 1000 κιλά και πάνω, αλλά λιγότερο από 2000, να εμφανίζεται το μήνυμα «Δίνεται έπαινος» και τέλος αν η ποσότητα είναι από 2000 κιλά και πάνω να εμφανίζεται το μήνυμα «Δίνεται βραβείο». Μονάδες 8
Παρατήρηση: Να θεωρήσετε ότι όλες οι ποσότητες είναι θετικοί αριθμοί.

Λύση

Αλγόριθμος Θέμα4

Μεταβλητές

Πραγματικές: γυαλί, χαρτί, αλουμίνιο, Σύνολο_γυαλί, Σύνολο_χαρτί, Σύνολο_αλουμίνιο

Αρχή

Σύνολο_γυαλί ← 0

Σύνολο_χαρτί ← 0

Σύνολο_αλουμίνιο ← 0


Για i από 1 μέχρι 20


Διάβασε γυαλί ! ερώτημα α

Σύνολο_γυαλί ← Σύνολο_γυαλί + γυαλί ! ερώτημα β

Διάβασε χαρτί


Σύνολο_χαρτί ← Σύνολο_χαρτί + χαρτί


Διάβασε αλουμίνιο


Σύνολο_αλουμίνιο ← Σύνολο_αλουμίνιο + αλουμίνιο


Τέλος_Επανάληψης


Αν Σύνολο_χαρτί < 1000 τότε ! ερώτημα γ



Εμφάνισε "Συγχαρητήρια"


Αλλιώς_Αν Σύνολο_χαρτί < 2000 τότε



Εμφάνισε "Δίνεται έπαινος"


Αλλιώς



Εμφάνισε "Δίνεται βραβείο"


Τέλος_Αν
Τέλος Θέμα4

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2002

ΘΕΜΑ 1ο
Α. Να αναφέρετε ονομαστικά τις βασικές λειτουργίες (πράξεις) επί των δομών δεδομένων. Μονάδες 8

	Λύση

	Προσπέλαση, Εισαγωγή, Διαγραφή, Αναζήτηση, Ταξινόμηση, Αντιγραφή, Συγχώνευση, Διαχωρισμός

Σελίδα 54, παράγραφος 3.2


Β. Στον παρακάτω πίνακα η Στήλη Α περιέχει δομές δεδομένων και η Στήλη Β περιέχει λειτουργίες. Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς της Στήλης Α και δίπλα τα γράμματα της Στήλης Β που αντιστοιχούν σωστά. Ας σημειωθεί ότι σε κάποιες δομές δεδομένων μπορεί να αντιστοιχούν περισσότερες από μία λειτουργίες. Μονάδες 4

	    Στήλη Α   
	    Στήλη Β   

	  1. Ουρά
	  α.  Απώθηση   

	  2.  Στοίβα
	  β.  Εξαγωγή

	 
	  γ.  Ώθηση

	 
	  δ.  Εισαγωγή


	Λύση

	1 - β δ,   2 - α γ


Γ. Να περιγράψετε τη διαδικασία για τη μετατροπή με μεταγλωττιστή ενός πηγαίου προγράμματος σε εκτελέσιμο πρόγραμμα, συμπεριλαμβανομένης της ανίχνευσης και διόρθωσης λαθών. Μονάδες 18
Λύση

Σελίδα 137, παράγραφος 6.7

Δ. Τι γνωρίζετε για τον παράλληλο προγραμματισμό; Μονάδες 10

Λύση

Σελίδα 137, παράγραφος 6.6
ΘΕΜΑ 2ο
Να εκτελέσετε το παρακάτω  τμήμα  αλγορίθμου, για Κ = 24 και L = 40. Να γράψετε στο τετράδιό σας τις τιμές των μεταβλητών Χ, Υ καθώς αυτές τυπώνονται με την εντολή Εμφάνισε Χ, Υ (τόσο μέσα στη δομή επανάληψης όσο και στο τέλος του αλγορίθμου). Μονάδες 20
   Χ ← Κ
   Y ← L
   Αν Χ < Υ τότε
      ΤΕΜΡ ← Χ
      Χ ← Υ
      Υ ← ΤΕΜΡ
   Τέλος_Αν
   Όσο Υ <> 0 επανάλαβε
      ΤΕΜΡ ← Υ
      Υ ← Χ ΜOD Y
      Χ ← TEMP
      Εμφάνισε Χ, Υ
   Τέλος_Επανάληψης
   Υ ← (Κ * L) DIV X
   Εμφάνισε Χ, Υ

	Λύση

	 

  Χ 
  Υ 
  TEMP  
 

 24 

 40 

 

 24 < 40 Ισχύει

  40  

  24  

  24  

 24 <> 0 Αληθής  - 1η επανάληψη

 

 

 

 Πράξεις

 24
 16
  24  

 16 <> 0 Αληθής  - 2η επανάληψη

 

 

 

 Πράξεις

 16
  8
  16

 8 <> 0 Ισχύει - 3η επανάληψη

 

 

 

 Πράξεις

 8
  0
  8

 0 <> 0 Ισχύει - τερματισμός επαν   

 

 

 

 Πράξεις

 

120
 

Θα εμφανιστούν οι τιμές: 16 8, 8 0, 8 120


ΘΕΜΑ 3ο
Με το νέο σύστημα πληρωμής των διοδίων, οι οδηγοί των τροχοφόρων έχουν τη δυνατότητα να πληρώνουν το αντίτιμο των διοδίων με ειδική μαγνητική κάρτα. Υποθέστε ότι υπάρχει μηχάνημα το οποίο διαθέτει είσοδο για την κάρτα και φωτοκύτταρο. Το μηχάνημα διαβάζει από την κάρτα το υπόλοιπο των χρημάτων και το αποθηκεύει σε μία μεταβλητή Υ και, με το φωτοκύτταρο, αναγνωρίζει τον τύπο του τροχοφόρου και το αποθηκεύει σε μία μεταβλητή Τ. Υπάρχουν τρεις τύποι τροχοφόρων: δίκυκλα (Δ), επιβατικά (Ε) και φορτηγά (Φ), με αντίτιμο διοδίων 1, 2 και 3 ευρώ αντίστοιχα. Να αναπτύξετε αλγόριθμο, ο οποίος:
α. ελέγχει τον τύπο του τροχοφόρου και εκχωρεί στη μεταβλητή Α το αντίτιμο των διοδίων, ανάλογα με τον τύπο του τροχοφόρου Μονάδες 8
β. ελέγχει την πληρωμή των διοδίων με τον παρακάτω τρόπο. 
Αν το υπόλοιπο της κάρτας επαρκεί για την πληρωμή του αντιτίμου των διοδίων, αφαιρεί το ποσό αυτό από την κάρτα. Αν η κάρτα δεν έχει υπόλοιπο, το μηχάνημα ειδοποιεί με μήνυμα για το ποσό που πρέπει να πληρωθεί. Αν το υπόλοιπο δεν επαρκεί, μηδενίζεται η κάρτα και δίνεται με μήνυμα το ποσό που απομένει να πληρωθεί. Μονάδες 12

	Λύση

	Αλγόριθμος Θέμα_3

  Δεδομένα // Υ, Τ //

  Αν Τ = "Δ" τότε ! ερώτημα α
    Α ← 1

  Αλλιώς_Αν Τ = "Ε" τότε

    Α ← 2

  Αλλιώς
    Α ← 3

  Τέλος_Αν

  Αν Α >= Υ τότε ! ερώτημα β
    Υ ← Υ - Α

    Εμφάνισε "Διαθέσιμο υπόλοιπο ", Υ

  Αλλιώς_Αν Υ = 0 τότε

    Εμφάνισε "Η οφειλή είναι", Α

  Αλλιώς
    οφειλή ← Α - Υ

    Εμφάνισε "Η οφειλή είναι ", οφειλή

    Υ ← 0

  Τέλος_Αν

Τέλος Θέμα_3


ΘΕΜΑ 4ο
Μια εταιρεία αποθηκεύει είκοσι (20) προϊόντα σε δέκα (10) αποθήκες. Να γράψετε πρόγραμμα στη γλώσσα προγραμματισμού "ΓΛΩΣΣΑ", το οποίο:
α. περιέχει τμήμα δήλωσης των μεταβλητών του προγράμματος Μονάδες 3
β. εισάγει σε μονοδιάστατο πίνακα τα ονόματα των είκοσι προϊόντων Μονάδες 3
γ. εισάγει σε πίνακα δύο διαστάσεων Π[20,10] την πληροφορία που αφορά στην παρουσία ενός προϊόντος σε μια αποθήκη (καταχωρούμε την τιμή 1 στην περίπτωση που υπάρχει το προϊόν στην αποθήκη και την τιμή 0, αν το προϊόν δεν υπάρχει στην αποθήκη). Μονάδες 4
δ. υπολογίζει σε πόσες αποθήκες βρίσκεται το κάθε προϊόν. Μονάδες 6
ε. τυπώνει το όνομα κάθε προϊόντος και το πλήθος των αποθηκών στις οποίες υπάρχει το προϊόν. Μονάδες 4

	Λύση

	ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Θέμα_4

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ ! ερώτημα α

  ΑΚΕΡΑΙΕΣ: i, j, Πλήθος[20], Π[20, 20]

  ΧΑΡΑΚΤΗΡΕΣ: Προιόντα[20]
ΑΡΧΗ

  ΓΙΑ i ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ 20 ! ερώτημα β
    ΔΙΑΒΑΣΕ Προιόντα[i]

  ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

  ΓΙΑ i ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ 20 ! ερώτημα γ
    ΓΙΑ j ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ 10

      ΓΡΑΨΕ '1 αν υπάρχει το προϊόν στην αποθήκη και 0 αν δεν υπάρχει'

      ΔΙΑΒΑΣΕ Π[i, j]

    ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ
  ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ
  ΓΙΑ i ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ 20 ! ερώτημα δ
    Πλήθος[i] <– 0

    ΓΙΑ j ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ 10

      ΑΝ (Π[i, j] = 1) ΤΟΤΕ

        Πλήθος[i] <– Πλήθος[i] + 1

      ΤΕΛΟΣ_ΑΝ
    ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ
  ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ
  ΓΙΑ i ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ 20 ! ερώτημα ε
    ΓΡΑΨΕ 'Το προϊόν ', Προιόντα[i], ' υπάρχει σε ', πλήθος, 'αποθήκες'

  ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ
ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ
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ΘΕΜΑ 1ο
Α. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω προτάσεις 1-6 και δίπλα τη λέξη Σωστό, αν είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν είναι λανθασμένη. 
Μονάδες 12
1. Ένας αλγόριθμος είναι μία πεπερασμένη σειρά ενεργειών.
2. Οι ενέργειες που ορίζει ένας αλγόριθμος είναι αυστηρά καθορισμένες.
3. Η έννοια του αλγόριθμου συνδέεται αποκλειστικά με την Πληροφορική.
4. Ο αλγόριθμος τελειώνει μετά από πεπερασμένα βήματα εκτέλεσης εντολών.
5. Ο πιο δομημένος τρόπος παρουσίασης αλγορίθμων είναι με ελεύθερο κείμενο.
6. Ένας αλγόριθμος στοχεύει στην επίλυση ενός προβλήματος. 

	Λύση

	1. Σ
2. Σ
3. Λ 
4. Σ 
5. Λ 
6. Σ 


Β. Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς της Στήλης Α και δίπλα τα γράμματα της Στήλης Β που αντιστοιχούν σωστά. (Να σημειωθεί ότι σε κάποια στοιχεία της ψευδογλώσσας της Στήλης Α αντιστοιχούν περισσότερα από ένα παραδείγματα εντολών της Στήλης Β). 
Μονάδες 10

	Στήλη Α
    Στοιχεία ψευδογλώσσας  
	Στήλη Β
    Παραδείγματα εντολών   

	    1. εντολή εκχώρησης
	   α. Επίλεξε Χ
         Περίπτωση 1
            X ← Χ + 1
         Περίπτωση 2
            X ← α * β
       Τέλος_επιλογών

	    2. δομή επιλογής
	   β. Όσο Χ < 0 επανάλαβε
         X ← Χ – 1
       Τέλος_επανάληψης 

	    3. δομή επανάληψης
	   γ. α ← β + 1

	 
	   δ. Αρχή_επανάληψης
         Ι ← Ι –1
       Μέχρις_ότου Ι < 0

	 
	   ε. Αν Χ = 2 τότε
         Χ ← Χ / 2
       Τέλος_αν


	Λύση

	1 - γ,   2 - α και ε,   3 - β και δ


Γ. Να αναφέρετε τέσσερις τυπικές επεξεργασίες που γίνονται στα στοιχεία των πινάκων. Μονάδες 4

Δ. Τι είναι συνάρτηση (σε προγραμματιστικό περιβάλλον); Μονάδες 4
Ε. Τι είναι διαδικασία (σε προγραμματιστικό περιβάλλον); Μονάδες 4
ΣΤ. Να αναφέρετε τρία πλεονεκτήματα των γλωσσών υψηλού επιπέδου σε σχέση με τις συμβολικές γλώσσες. Μονάδες 6

	Λύση

	Σελίδα 198, παράγραφος 9.4
Δ. Σελίδα 211, παράγραφος 10.5
Ε. Σελίδα 211, παράγραφος 10.5
ΣΤ. Σελίδα 127, πλαίσιο παράγραφος 6.2.3


ΘΕΜΑ 2ο
Να γράψετε στο τετράδιό σας τις τιμές των μεταβλητών Ν, Μ και Β, όπως αυτές τυπώνονται σε κάθε επανάληψη, και την τιμή της μεταβλητής Χ που τυπώνεται μετά το τέλος της επανάληψης, κατά την εκτέλεση του παρακάτω αλγόριθμου. Μονάδες 20
   Αλγόριθμος Αριθμοί
      Α ← 1
      Β ← 1
      Ν ← 0
      Μ ← 2
      Όσο Β < 6 επανάλαβε
         Χ ← Α + Β
         Αν Χ mod 2 = 0 τότε
            Ν ← Ν + 1
         Αλλιώς
            Μ ← Μ + 1
         Τέλος_Αν
         Α ← Β
         Β ← Χ
         Εμφάνισε Ν, Μ, Β
      Τέλος_επανάληψης
   Εμφάνισε Χ
Τέλος Αριθμοί

	Λύση

	 

 A 
 Β 
 Ν
 Μ
 Χ
 Αρχικοποίηση

1

1

0

2
 

 1 < 6 Ισχύει - 1η επανάληψη  

 

 

 

 

2

 2 mod 2 = 0 Αληθής

  

  

1
 

  

 Πράξεις

 1

 2
 

 

 

 2 < 6 Ισχύει - 2η επανάληψη

 

 

 

 

 3

 3 mod 2 = 0 Ψευδής

 

 

 

 3
 

 Πράξεις

 2

 3
 

 

 

 3 < 6 Ισχύει - 3η επανάληψη  

 

 

 

 

 5

 5 mod 2 = 0 Ψευδής

 

 

 

 4
 

 Πράξεις

 3

 5
 

 

 

 5 < 6 Ισχύει - 4η επανάληψη  

 

 

 

 

 8
 8 mod 2 = 0 Αληθής

 

 

 2
 

 

 Πράξεις

 5

 8
 

 

 

 6 < 6 Ισχύει - Τέλος επανάληψης  

 

 

 

 

 

Θα εμφανιστούν οι τιμές: 1 2 2, 1 3 3, 1 4 5, 2 4 8 και 8


ΘΕΜΑ 3ο
Ο Δείκτης Μάζας του ανθρώπινου Σώματος (ΔΜΣ) υπολογίζεται από το βάρος (Β) σε χλγ. και το ύψος (Υ) σε μέτρα με τον τύπο ΔΜΣ=Β/Υ2. Ο ανωτέρω τύπος ισχύει για άτομα άνω των 18 ετών. Το άτομο ανάλογα με την τιμή του ΔΜΣ χαρακτηρίζεται σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα:

	   ΔΜΣ < 18.5
	    "αδύνατο άτομο"   

	   18,5 ≤ ΔΜΣ < 25  
	"κανονικό άτομο"

	   25 ≤ ΔΜΣ < 30
	"βαρύ άτομο"

	   30 ≤ ΔΜΣ
	"υπέρβαρο άτομο"


Να γράψετε αλγόριθμο ο οποίος:
α. να διαβάζει την ηλικία, το βάρος και το ύψος του ατόμου Μονάδες 3
β. εάν η ηλικία είναι μεγαλύτερη των 18 ετών, τότε
    1.  να υπολογίζει το ΔΜΣ Μονάδες 5
    2.   να ελέγχει την τιμή του ΔΜΣ από τον ανωτέρω πίνακα και να εμφανίζει τον αντίστοιχο χαρακτηρισμό Μονάδες 10
γ. εάν η ηλικία είναι μικρότερη ή ίση των 18 ετών, τότε να εμφανίζει το μήνυμα "δεν ισχύει ο δείκτης ΔΜΣ".  Μονάδες 2
Παρατήρηση: Θεωρήστε ότι το βάρος, το ύψος και η ηλικία είναι θετικοί αριθμοί.
	Λύση

	Αλγόριθμος Θέμα_3

  Διάβασε Ηλικία, Βάρος, Ύψος ! ερώτημα α
  Αν Ηλικία > 18 τότε
    ΔΜΣ ← Βάρος / Ύψος ^ 2 ! ερώτημα β1
    Αν ΔΜΣ < 18.5 τότε ! ερώτημα β2
      Εκτύπωσε "Αδύνατο άτομο"

    Αλλιώς_Αν ΔΜΣ < 25 τότε

      Εκτύπωσε "Κανονικό άτομο"

    Αλλιώς_Αν ΔΜΣ < 30 τότε

      Εκτύπωσε "Βαρύ άτομο"

    Αλλιώς
      Εκτύπωσε "Υπέρβαρο άτομο"

    Τέλος_Αν

  Αλλιώς ! ερώτημα γ
    Εκτύπωσε "Δεν ισχύει ο δείκτης ΔΜΣ"

  Τέλος_Αν

Τέλος Θέμα_3


ΘΕΜΑ 4ο
Μια αλυσίδα κινηματογράφων έχει δέκα αίθουσες. Τα ονόματα των αιθουσών καταχωρούνται σε ένα μονοδιάστατο πίνακα και οι μηνιαίες εισπράξεις κάθε αίθουσας για ένα έτος καταχωρούνται σε πίνακα δύο διαστάσεων.  Να γράψετε αλγόριθμο ο οποίος:
α. να διαβάζει τα ονόματα των αιθουσών Μονάδες 2
β. να διαβάζει τις μηνιαίες εισπράξεις των αιθουσών αυτού του έτους Μονάδες 3
γ. να υπολογίζει τη μέση μηνιαία τιμή των εισπράξεων για κάθε αίθουσα Μονάδες 7
δ. να βρίσκει και να εμφανίζει τη μικρότερη μέση μηνιαία τιμή Μονάδες 5
ε. να βρίσκει και να εμφανίζει το όνομα ή τα ονόματα των αιθουσών που έχουν την ανωτέρω μικρότερη μέση μηνιαία τιμή. Μονάδες 3
Παρατήρηση: Θεωρήστε ότι οι µηνιαίες εισπράξεις είναι θετικοί αριθµοί. 

	Λύση

	Αλγόριθμος Θέμα_4

  Για i από 1 μέχρι 10 ! ερώτημα α
    Διάβασε ΟΝΟΜΑ[i]

  Τέλος_Επανάληψης
  Για i από 1 μέχρι 10 ! ερώτημα β
    Για j από 1 μέχρι 12

      Διάβασε ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ[i, j]

    Τέλος_Επανάληψης
  Τέλος_Επανάληψης
  Για i από 1 μέχρι 10

    άθροισμα ← 0

    Για j από 1 μέχρι 12

      άθροισμα ← άθροισμα + ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ[i, j]

    Τέλος_Επανάληψης
    MO[i] ← άθροισμα / 12 ! ερώτημα γ
  Τέλος_Επανάληψης
  ελάχιστος ← ΜΟ[1] ! ερώτημα δ
  Για i από 2 μέχρι 10

    Αν ελάχιστος < ΜΟ[i] τότε

      ελάχιστος ← ΜΟ[i]

    Τέλος_Αν
  Τέλος_Επανάληψης
  Εμφάνισε "Η μικρότερη τιμή είναι ", ελάχιστος

  Για i από 1 μέχρι 10 ! ερώτημα δ
    Αν ΜΟ[i] = ελάχιστος τότε

      Εμφάνισε ΟΝΟΜΑ[i]

    Τέλος_Αν
  Τέλος_Επανάληψης
Τέλος Θέμα_4
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Α. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω προτάσεις 1-6 και δίπλα τη λέξη Σωστό, αν είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν είναι λανθασμένη. 
Μονάδες 10
1. Ένα πρόγραµµα σε γλώσσα μηχανής είναι µια ακολουθία δυαδικών ψηφίων
2. Ο μεταγλωττιστής δέχεται στην είσοδό του ένα πρόγραµµα γραµµένο σε µια γλώσσα υψηλού επιπέδου και παράγει ένα ισοδύναµο πρόγραµµα σε γλώσσα µηχανής
3. Το πηγαίο πρόγραµµα εκτελείται από τον υπολογιστή χωρίς µεταγλώττιση
4. Ο διερµηνευτής διαβάζει µία προς µία τις εντολές του πηγαίου προγράµµατος και για κάθε µια εκτελεί αµέσως µια ισοδύναµη ακολουθία εντολών µηχανής
5. Ένα πρόγραµµα σε γλώσσα µηχανής χρειάζεται µεταγλώττιση 

	Λύση

	1. Σ
2. Σ
3. Λ
4. Σ
5. Λ


Β. Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθµούς της Στήλης Α και δίπλα τα γράµµατα της Στήλης Β που αντιστοιχούν σωστά (Να σηµειωθεί ότι στις Εντολές της Στήλης Α αντιστοιχούν περισσότερες από µία Προτάσεις της Στήλης Β). Μονάδες 8

	Στήλη Α
Εντολές
	Στήλη Β
    Παραδείγματα εντολών   

	   1. Όσο συνθήκη επανάλαβε  
         εντολές
       Τέλος_επανάληψης 
	   α. Ο βρόχος επανάληψης τερματίζεται όταν η συνθήκη είναι αληθής   

	   2. Αρχή_επανάληψης
         εντολές
       Μέχρις_ότου συνθήκη
	   β. Ο βρόχος επανάληψης τερματίζεται όταν η συνθήκη είναι ψευδής 

	 
	   γ. Ο βρόχος επανάληψης εκτελείται οπωσδήποτε µία φορά

	 
	   δ. Ο βρόχος επανάληψης είναι δυνατό να µην εκτελεστεί


	Λύση

	1 - β και δ,   2 - α και γ


Γ. Δίδονται οι τιμές των μεταβλητών Α=5, Β=7 και Γ=–3. Να χαρακτηρίσετε στο τετράδιό σας κάθε έκφραση που ακολουθεί με το γράμμα Α, αν είναι αληθής, ή με το γράμμα Ψ, αν είναι ψευδής. Μονάδες 4
1. ΟΧΙ (Α+Β < 10)
2. (Α >= Β) Η (Γ < Β)
3. ((Α > Β) ΚΑΙ (Γ < Α)) Η (Γ > 5)
4. (ΟΧΙ (Α <> Β)) ΚΑΙ (Β + Γ <> 2*Α)

	Λύση

	1. Α
2. Α
3. Ψ
4. Ψ 


Δ. Δίνεται η παρακάτω εντολή: Μονάδες 4
   Για i από τ1 μέχρι τ2 με_βήμα β 
       εντολές
   Τέλος_επανάληψης
Να γράψετε στο τετράδιό σας πόσες φορές εκτελείται η εντολή1 για κάθε έναν από τους παρακάτω συνδυασμούς των τιμών των μεταβλητών τ1, τ2 και β.
1. τ1=5 τ2=0 β=–2
2. τ1=5 τ2=1 β=2
3. τ1=5 τ2=5 β=1
4. τ1=5 τ2=6,5 β=0,5 

	Λύση

	1. 3 φορές
2. καμμία φορά
3. 1 φορά
4. 4 φορές 


Ε. Να αναφέρετε δύο μειονεκτήματα της χρήσης των πινάκων. Μονάδες 4

	Λύση

	Σελίδα 191, παράγραφος 9.2


ΣΤ. 1. Να αναφέρετε τέσσερα πλεονεκτήματα του τμηματικού προγραμματισμού. Μονάδες 4
2. Να αναπτύξετε δύο από τα παραπάνω πλεονεκτήματα του τμηματικού προγραμματισμού. Μονάδες 6

	Λύση

	1-2. Σελίδα 208, παράγραφος 10.3


ΘΕΜΑ 2ο
Δίνεται ο μονοδιάστατος πίνακας C με έξι στοιχεία που έχουν αντίστοιχα τις παρακάτω τιμές: 2, 5, 15, –1, 32, 14
και το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου:
      min  ← 100
      max ← -100
      Για i από 1 μέχρι 6 με_βήμα 2
         Α  ← C[i]
         B  ← C[i+1]
         Αν A < B τότε
            Lmin  ← A
            Lmax ← B
         Αλλιώς
            Lmin  ← B
            Lmax ← A
         Τέλος_Αν
         Αν Lmin < min τότε
            min  ← Lmin
         Τέλος_Αν
         Αν Lmax > max τότε
            max ← Lmax
         Τέλος_Αν
         Εκτύπωσε Α, Β, Lmin, Lmax, min, max
      Τέλος_Επανάληψης
      D ← min * max 
      Εκτύπωσε D

Να εκτελέσετε το παραπάνω τμήμα αλγορίθμου και να γράψετε στο τετράδιό σας:
α. Τις τιμές των μεταβλητών Α, Β, Lmin, Lmax, min και max, όπως αυτές εκτυπώνονται σε κάθε επανάληψη. Μονάδες 18
β. Την τιμή της μεταβλητής D που εκτυπώνεται. Μονάδες 2 

	Λύση

	 

   i   
 A 
 B 
 D  
 min 
 max 
 Lmin  
 Lmax 
 C[1]  
 C[2]  
 C[3]  
 C[4]  
 C[5]  
 C[6]  
Αρχικοποίηση

 

100

-100

 

100

-100

 

 

2

5

15

-1

32

14

 1η επανάληψη  

1

2 

5 

 

2 

5 

  2 

5

 

 

 

 

 

 

 2η επανάληψη  

3

15 

-1 

 

-1 

15 

  -1 

15

 

 

 

 

 

 

 3η επανάληψη  

5

32 

14 

 

 

32 

  14

32

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  -32  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θα εκτυπωθούν οι τιμές: 2 5 2 5 2 5, 15 -1 -1 15 -1 15, 32 14 14 32 -1 32, -32 


ΘΕΜΑ 3ο
Μία εταιρεία ταχυδρομικών υπηρεσιών εφαρμόζει για τα έξοδα αποστολής ταχυδρομικών επιστολών εσωτερικού και εξωτερικού, χρέωση σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα:

	   Βάρος επιστολής
σε γραμμάρια 
	    Χρέωση εσωτερικού   
σε €    
	    Χρέωση εξωτερικού   
σε €    

	από 0 έως και 500
	2,0
	4,8

	από 500 έως και 1000
	3,5
	7,2

	από 1000 έως και 2000 
	4,6
	11,5


Για παράδειγμα τα έξοδα αποστολής μιας επιστολής βάρους 800 γραμμαρίων και προορισμού εσωτερικού είναι 3,5 Ευρώ
Να γράψετε αλγόριθμο ο οποίος:
α. Να διαβάζει το βάρος της επιστολής. Μονάδες 3
β. Να διαβάζει τον προορισμό της επιστολής. Η τιμή "ΕΣ" δηλώνει προορισμό εσωτερικού και η τιμή "ΕΞ" δηλώνει προορισμό εξωτερικού. Μονάδες 3
γ. Να υπολογίζει τα έξοδα αποστολής ανάλογα με τον προορισμό και το βάρος της επιστολής. Μονάδες 11 δ. Να εκτυπώνει τα έξοδα αποστολής. Μονάδες 3
Παρατήρηση: Θεωρείστε ότι ο αλγόριθµος δέχεται τιµές για το βάρος µεταξύ του 0 και του 2000 και για τον προορισµό µόνο τις τιµές "ΕΣ" και "ΕΞ"

	Λύση

	Αλγόριθμος Θέμα_3

  Διάβασε Βάρος, προορισμός ! ερώτημα α
  Αν προορισμός = "ΕΣ" τότε ! ερώτημα β
    Αν Βάρος <= 500 τότε
      χρέωση ← 2

    Αλλιώς_Αν Βάρος <= 1000 τότε

      χρέωση ← 3.5

    Αλλιώς  ! > 1000
      χρέωση ← 4.6

    Τέλος_Αν

  Αλλιώς ! εξωτερικό
    Αν Βάρος <= 500 τότε
      χρέωση ← 4.8

    Αλλιώς_Αν Βάρος <= 1000 τότε

      χρέωση ← 7.2

    Αλλιώς  ! > 1000
      χρέωση ← 11.5

    Τέλος_Αν

  Τέλος_Αν

  Εμφάνισε "Η χρέωση είναι ", χρέωση ! ερώτημα γ

Τέλος Θέμα_3


ΘΕΜΑ 4ο
Για την πρώτη φάση της Ολυµπιάδας Πληροφορικής δήλωσαν συµµετοχή 500 µαθητές. Οι µαθητές διαγωνίζονται σε τρεις γραπτές εξετάσεις και βαθµολογούνται µε ακέραιους βαθµούς στη βαθµολογική κλίµακα από 0 έως και 100. Να γράψετε αλγόριθµο ο οποίος:
α. Να διαβάζει τα ονόµατα των µαθητών και να τα αποθηκεύει σε µονοδιάστατο πίνακα. Μονάδες 2
β. Να διαβάζει τους τρεις βαθµούς που έλαβε κάθε µαθητής και να τους αποθηκεύει σε δισδιάστατο πίνακα. Μονάδες 2
γ. Να υπολογίζει το µέσο όρο των βαθµών του κάθε µαθητή. Μονάδες 4
δ. Να εκτυπώνει τα ονόµατα των µαθητών και δίπλα τους το µέσο όρο των βαθµών τους ταξινοµηµένα µε βάση τον µέσο όρο κατά φθίνουσα σειρά. Σε περίπτωση ισοβαθµίας η σειρά ταξινόµησης των ονοµάτων να είναι αλφαβητική. Μονάδες 7
ε. Να υπολογίζει και να εκτυπώνει το πλήθος των µαθητών µε το µεγαλύτερο µέσο όρο. Μονάδες 5
Παρατήρηση: Θεωρείστε ότι οι βαθµοί των µαθητών είναι µεταξύ του 0 και του 100 και ότι τα ονόµατα των µαθητών είναι γραµµένα µε µικρά γράµµατα. 

	Λύση

	Αλγόριθμος Θέμα_4

  Για i από 1 μέχρι 500 ! ερώτημα α
    Διάβασε ΟΝΟΜΑ[i]

  Τέλος_Επανάληψης
  Για i από 1 μέχρι 500 ! ερώτημα β
    Για j από 1 μέχρι 3

      Διάβασε ΒΑΘΜΟΣ[i, j]

    Τέλος_Επανάληψης
  Τέλος_Επανάληψης
  Για i από 1 μέχρι 500 ! ερώτημα γ
    άθροισμα ← 0

    Για j από 1 μέχρι 3

      άθροισμα ← άθροισμα + ΒΑΘΜΟΣ[i, j]

    Τέλος_Επανάληψης
    MO[i] ← άθροισμα / 3

  Τέλος_Επανάληψης
  Για i από 2 μέχρι 500 ! ερώτημα δ
    Για j από 500 μέχρι i με_βήμα -1

      Αν ΜΟ[j-1] < ΜΟ[j] τότε

        βοηθητική1 ← ΜΟ[j-1]

        ΜΟ[j-1] ← ΜΟ[j]

        ΜΟ[j] ← βοηθητική1

        βοηθητική2 ← ΟΝΟΜΑ[j-1]

        ΟΝΟΜΑ[j-1] ← ΟΝΟΜΑ[j]

        ΟΝΟΜΑ[j] ← βοηθητική2

      Αλλιώς_Αν ΜΟ[j-1] = ΜΟ[j] και Ο[j-1] > Ο[j] τότε

          βοηθητική2 ← ΟΝΟΜΑ[j-1]

          ΟΝΟΜΑ[j-1] ← ΟΝΟΜΑ[j]

          ΟΝΟΜΑ[j] ← βοηθητική2

      Τέλος_Αν
    Τέλος_Επανάληψης
  Τέλος_Επανάληψης
  !Αφού φθίνουσα ταξινόμηση, το μέγιστο είναι το πρώτο στοιχείο
  πλήθος ← 0 ! ερώτημα ε

  Για i από 1 μέχρι 500

    Αν ΜΟ[i] = ΜΟ[1] τότε

      πλήθος ← πλήθος + 1
    Τέλος_Αν
  Τέλος_Επανάληψης
  Εκτύπωσε "Το πλήθος των μαθητών με το μεγαλύτερο μέσο όρος είναι ", πλήθος

Τέλος Θέμα_4


ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2005

ΘΕΜΑ 1ο
Α. 1. Να αναφέρετε ονομαστικά τα κριτήρια που πρέπει απαραίτητα να ικανοποιεί ένας αλγόριθμος. Μονάδες 5

2. Ποιο κριτήριο δεν ικανοποιεί ο παρακάτω αλγόριθμος και γιατί; Μονάδες 5
      S  ← 0
      Για I από 2 μέχρι 10 με_βήμα 0
         S ← S + I
      Τέλος_επανάληψης 

	Λύση

	1. είσοδος, έξοδος, καθοριστικότητα, περατότητα, αποτελεσματικότητα
2. κριτήριο περατότητας αφού θα εκτελεστούν άπειρες επαναλήψεις 


Β. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω προτάσεις 1-5 και δίπλα τη λέξη Σωστό, αν είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν είναι λανθασμένη. Μονάδες 10
1. Η ταξινόμηση είναι μια από τις βασικές λειτουργίες επί των δομών δεδομένων.
2. Τα στοιχεία ενός πίνακα μπορούν να αποτελούνται από δεδομένα διαφορετικού τύπου.
3. Ένα υποπρόγραμμα μπορεί να καλείται από ένα άλλο υποπρόγραμμα ή από το κύριο πρόγραμμα.
4. Στην επαναληπτική δομή Όσο … Επανάλαβε δεν γνωρίζουμε εκ των προτέρων το πλήθος των επαναλήψεων.
5. Κατά την εκτέλεση ενός προγράμματος μπορεί να αλλάζει η τιμή και ο τύπος μιας μεταβλητής.

	Λύση

	1. Σ
2. Λ 
3. Σ 
4. Σ 
5. Λ 


Γ. ∆ίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου:
      S  ← 0
      Για I από 2 μέχρι 100 με_βήμα 2
         S ← S + I
      Τέλος_επανάληψης
1. Να μετατραπεί σε ισοδύναμο με χρήση της δομής Όσο … Επανάλαβε. Μονάδες 5
2. Να μετατραπεί σε ισοδύναμο με χρήση της δομής αρχή_επανάληψης… μέχρις_ότου. Μονάδες 5 

	Λύση

	1. S ← 0
      Ι ← 2 
      Όσο I <= 100 επανάλαβε
         S ← S + I
         Ι  ← I + 2 
      Τέλος_επανάληψης
2. S ← 0
      Ι ← 2 
      Αρχή_επανάληψης
         S ← S + I
         Ι ← I + 2 
      Μέχρις_ότου I > 100


Δ. Να γράψετε τις παρακάτω μαθηματικές εκφράσεις σε ΓΛΩΣΣΑ:

	[image: image1.png]



	Μονάδες 3 

	[image: image2.png]



	Μονάδες 3 


	Λύση

	1. (5 * Χ - 3 * Υ) / (Α - Β ^ 2)
2. Τ_Ρ( Χ ^ 2 - Υ ^ 2) 


Ε. Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς της Στήλης Α και δίπλα το γράμμα της Στήλης Β που αντιστοιχεί σωστά. Στη Στήλη Β υπάρχει ένα επιπλέον στοιχείο. Μονάδες 4 

	   Στήλη Α
Είδος εφαρμογών
	  Στήλη Β
Γλώσσες

	 1. επιστημονικές     
	 α. COBOL

	 2. εμπορικές - επιχειρησιακές     
	 β. LISP

	 3. τεχνητής νοημοσύνης     
	 γ. FORTRAN   

	 4. γενικής χρήσης - εκπαίδευσης     
	 δ. PASCAL

	      
	 ε. JAVA


	Λύση

	1 - γ, 2 - α, 3 - β, 4 - δ


ΘΕΜΑ 2ο
Δίνεται το παρακάτω τμήμα προγράμματος και μια συνάρτηση:
      Διάβασε Κ 
      L  ← 2
      A ← 1
      Όσο Α < 8 επανάλαβε
         Αν Κ MOD L = 0 τότε
            X  ← Fun (A, L)
         Αλλιώς
            X  ← A + L
         Τέλος_αν
          Εμφάνισε L, A, X
            A  ← A + 2
            L  ← L + 1
      Τέλος_Επανάληψης
      ... 
      Συνάρτηση Fun (Β, Δ) : ΑΚΕΡΑΙΗ
      Μεταβλητές
         Ακέραιες: Β, Δ
      Αρχή
            Fun  ← (Β + Δ) DIV 2
      Τέλος_συνάρτησης
Να γράψετε στο τετράδιό σας τις τιμές των μεταβλητών L, A, X, όπως αυτές εκτυπώνονται σε κάθε επανάληψη, όταν για είσοδο δώσουμε την τιμή 10. Μονάδες 20

	Λύση

	 

  Κυρίως Πρόγραμμα  
Υποπρόγραμμα
 

   K   
  L   
  A  
  X   
  B   
  Δ   
 Αρχικοποίηση :
10

2
1
 
 

 

 1 < 8, ισχύει 1η επανάληψη
 

 

 

 

 

 

 10 mod 2 =0 ισχύει 
 

 

 

 

 

 

 Κλήση συνάρτησης  
 

 

 

 

1

2

 Επιστροφή στο πρόγραμμα 
 

 

 

1
 

 

 Πράξεις
3
3
 

 

 

 3 < 8, ισχύει 2η επανάληψη
 

 

 

 

 

 

 10 mod 3 =0 δεν ισχύει
 

 

 

6
 

 

 Πράξεις
4
5
 

 

 

 5 < 8, ισχύει 3η επανάληψη
 

 

 

 

 

 

 10 mod 4 =0 δεν ισχύει 
 

 

 

4
 

 

 Πράξεις
5
7
 

 

 

 7 < 8, ισχύει 4η επανάληψη
 

 

 

 

 

 

 10 mod 5 =0 ισχύει 
 

 

 

 

 

 

 Κλήση συνάρτησης  
 

 

 

 

7

5

 Επιστροφή στο πρόγραμμα
 

 

 

6
 

 

 Πράξεις
6

9

 

 

 

 9 < 8, ισχύει τερματισμός επανάληψης   
 

 

 

 

 

 

Θα εκτυπωθούν οι τιμές: 2 1 1, 3 3 6, 4 5 4, 5 7 6
Μπορείτε να καταβιβάσετε και να εκτελέσετε το πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΟΜΑΘΕΙΑ 


ΘΕΜΑ 3ο
∆ίνεται πίνακας Α[Ν] ακέραιων και θετικών αριθμών, καθώς και πίνακας Β[Ν-1] πραγματικών και θετικών αριθμών
Να γραφεί αλγόριθμος, ο οποίος να ελέγχει αν κάθε στοιχείο Β[i] είναι ο μέσος όρος των στοιχείων Α[i] και Α[i+1], δηλαδή αν Β[i] = (Α[i] + Α[i+1])/2. Σε περίπτωση που ισχύει, τότε να εμφανίζεται το μήνυμα «Ο πίνακας Β είναι ο τρέχων μέσος του Α», διαφορετικά να εμφανίζεται το μήνυμα «Ο πίνακας Β δεν είναι ο τρέχων μέσος του Α».
Για παράδειγμα:
Έστω ότι τα στοιχεία του πίνακα Α είναι: 1, 3, 5, 10, 15 
και ότι τα στοιχεία του πίνακα Β είναι: 2, 4, 7.5, 12.5.
Τότε ο αλγόριθμος θα εμφανίσει το μήνυμα «Ο πίνακας Β είναι ο τρέχων μέσος του Α», διότι 2 = (1+3)/2, 4=(3+5)/2, 7.5= (5+10)/2, 12.5=(10+15)/2. Μονάδες 20

	Λύση

	Αλγόριθμος Θέμα_3

  Δεδομένα // Ν, Α, Β //

  σωστά ← 0 ! μετρητής που καταμετρά τα σωστά
  Για i από 1 μέχρι Ν-1  ! μπορεί να χρησιμοποιηθεί και Όσο
    Αν (Β[i] = (Α[i] + Α[i+1])/2) τότε
      σωστά ← σωστά  + 1

    Τέλος_Αν
  Τέλος_επανάληψης
  Αν σωστά = Ν-1 τότε 

    Εμφάνισε "Ο πίνακας Β είναι ο τρέχων μέσος του Α"

  Αλλιώς 

    Εμφάνισε "Ο πίνακας Β δεν είναι ο τρέχων μέσος του Α"

  Τέλος_αν

Τέλος Θέμα_3

Αντί για μετρητής θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί και λογική μεταβλητή ως εξής:

Αλγόριθμος Θέμα_3_αλλιώς

  Δεδομένα // Ν, Α, Β //

  είναι ← αληθής ! έστω οτι είναι τρέχων μέσος
  Για i από 1 μέχρι Ν-1 ! μπορεί να χρησιμοποιηθεί και Όσο
    Αν (Β[i] <> (Α[i] + Α[i+1])/2) τότε ! αν βρεθεί έστω και ένα διαφορετικό στοιχείο

      είναι ← ψευδής  ! τότε δεν τρέχων μέσος
    Τέλος_αν
  Τέλος_επανάληψης
  Αν είναι = αληθής τότε 

    Εμφάνισε "Ο πίνακας Β είναι ο τρέχων μέσος του Α"

  Αλλιώς 

    Εμφάνισε "Ο πίνακας Β δεν είναι ο τρέχων μέσος του Α"

  Τέλος_αν

Τέλος Θέμα_3_αλλιώς


ΘΕΜΑ 4ο
Σ’ ένα διαγωνισμό συμμετέχουν 100 υποψήφιοι. Κάθε υποψήφιος διαγωνίζεται σε 50 ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής. Να αναπτύξετε αλγόριθμο που να κάνει τα παρακάτω:
α. Να καταχωρεί σε πίνακα AΠ[100,50] τα αποτελέσματα των απαντήσεων του κάθε υποψηφίου σε κάθε ερώτηση. Κάθε καταχώρηση μπορεί να είναι μόνο μία από τις παρακάτω:
i. Σ αν είναι σωστή η απάντηση
ii. Λ αν είναι λανθασμένη η απάντηση και
iii. Ξ αν ο υποψήφιος δεν απάντησε.
Να γίνεται έλεγχος των δεδομένων εισόδου. Μονάδες 4
β. Να βρίσκει και να τυπώνει τους αριθμούς των ερωτήσεων που παρουσιάζουν το μεγαλύτερο βαθμό δυσκολίας, δηλαδή έχουν το μικρότερο πλήθος σωστών απαντήσεων. Μονάδες 10 
γ. Αν κάθε Σ βαθμολογείται με 2 μονάδες, κάθε Λ με -1 μονάδα και κάθε Ξ με 0 μονάδες τότε
i. Να δημιουργεί ένα μονοδιάστατο πίνακα ΒΑΘ[100], κάθε στοιχείο του οποίου θα περιέχει αντίστοιχα τη συνολική βαθμολογία ενός υποψηφίου. Μονάδες 4
ii. Να τυπώνει το πλήθος των υποψηφίων που συγκέντρωσαν βαθμολογία μεγαλύτερη από 50. Μονάδες 2

	Λύση

	Αλγόριθμος Θέμα_4

  Για i από 1 μέχρι 100 ! ερώτημα α
    Για j από 1 μέχρι 50

      Αρχή_επανάληψης
        Διάβασε ΑΠ[i, j]

      Μέχρις_ότου ΑΠ[i, j] = "Σ" ή ΑΠ[i, j] = "Λ" ή ΑΠ[i, j] = "Ξ"

    Τέλος_Επανάληψης
  Τέλος_Επανάληψης
  Για j από 1 μέχρι 50 ! δημιουργία πίνακα μετρητών, ερώτημα β

    μ ( 0
    Για i από 1 μέχρι 100

      Αν ΑΠ[i, j] = "Σ" τότε
        μ ( μ + 1

      Τέλος_Αν
    Τέλος_Επανάληψης
    ΣΩΣΤΕΣ[j] (  μ

  Τέλος_Επανάληψης
  ελάχιστος (  ΣΩΣΤΕΣ[1] ! εύρεση ελαχίστου

  Για j από 1 μέχρι 50

    Αν (ΣΩΣΤΕΣ[j] < ελάχιστος) τότε

      ελάχιστος (  ΣΩΣΤΕΣ[j]

    Τέλος_Αν

  Τέλος_Επανάληψης
  Για j από 1 μέχρι 50 ! όλα όσα έχουν τιμή ίση με το ελάχιστο
    Αν (ΣΩΣΤΕΣ[j] = ελάχιστος) τότε

     Εκτύπωσε i

    Τέλος_Αν

  Τέλος_Επανάληψης
  Για i από 1 μέχρι 100 ! δημιουργία πίνακα βαθμών,  ερώτημα γ i

    άθροισμα ← 0

    Για j από 1 μέχρι 50

      Αν (ΑΠ[i, j] = "Σ") τότε

        άθροισμα ( άθροισμα + 2

      Αλλιώς_αν (ΑΠ[i, j] = "Λ") τότε

        άθροισμα ← άθροισμα - 1

      Τέλος_Αν ! αν "Ξ" δεν προσθέτω τίποτα
    Τέλος_Επανάληψης
    ΒΑΘ[i] ← άθροισμα

  Τέλος_Επανάληψης
  πλήθος ← 0 ! ερώτημα γ ii

  Για i από 1 μέχρι 100

    Αν ΒΑΘ[i] > 50 τότε

      πλήθος ← πλήθος + 1
    Τέλος_Αν
  Τέλος_Επανάληψης
  Εκτύπωσε "Το πλήθος των μαθητών με βαθμό > 50 είναι ", πλήθος

Τέλος Θέμα_4
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